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uutiset

Mitä vaikeammaksi Euroopan 
talouskriisi käy ja mitä kauem-
mas toivo selviämisestä siirtyy, 
sitä herkemmin puhutaan 
arvoyhteisöstä: Suomi ei liit-
tynyt Euroopan unioniin vain 
turvallisuussyistä tai rahasta 
vaan myös rakkaudesta.

Jäsenyyden myötä otimme 
paikkamme läntisessä arvoyh-
teisössä, johon kuuluminen oli 
kylmän sodan aikana meiltä 
kielletty.

Niille, jotka alusta alkaen 
käsittivät Suomen EU-jäse-
nyyden edut vain Helsingin ja 
Brysselin välisten vuosittaisten 
maksuvirtojen vertailuksi, pu-
he arvoista on täyttä hepreaa. 
Heille kaikki on yksinkertaista.  
Suomi liittyi unioniin, koska se 
sai Brysselistä enemmän rahaa 
kuin sinne maksoi. 

Uusien jäsenten myötä 
tilanne muuttui ja Suomesta 
tuli peruuttamattomasti 

nettomaksaja.
EU:n edut, esimerkiksi 

suomalaisten yritysten vapailla 
sisämarkkinoilla tekemät 
miljoonatilit, ovat jääneet 
näiltä EU-kriitikoiksi itseään 
kutsuvilta huomaamatta. 
Ennätysmatalat korot ja halvat 
asuntolainat eivät heille ole 
mitään. Johtopäätös on selvä: 
Ulos EU:sta ja sassiin!

Vaikeita asioita
Mutta eivät arvokysymykset 
ole selkeitä monille muillekaan 
– eivätkä ne yksinkertaisia 
olekaan.  

Minusta idän arvoja edustaa 
parhaiten Neuvostoliiton 
ulkoministerin Vjatseslav 
Molotovin 1940-luvun alussa 
Baltian maiden neuvottelijoille 
esittämä toteamus: ”Ettekö te 
ymmärrä, että pienten maiden 
aika maailmanpolitiikassa on 
ohi”.

Kaikki venäläiset eivät 
silloin – eivätkä tänään – tuota 
Molotovin oppia hyväksyneet, 
vaikka lujassa imperiaalisen 
ylemmyyden henki monissa 
venäläisissä yhä elää. 

Läntisiä arvoja kuvaa puo-
lestaan Länsi-Saksan entisen 
ulkoministerin Hans-Dietrich 
Genscherin alaisilleen antama 
ohje: ”Muistakaa aina, että 
Euroopassa tulevaisuus kuuluu 
pienille kansoille”. Eivät kaikki 
saksalaisetkaan ole tätä oppia 
noudattaneet.

Liittokansleri Gerhard 
Schröder ja hänen innokas 
apulaisensa Joschka Fischer 
tekivät niin rivoa ulkopolitiik-
kaa, että myöhemmin liitto-
kansleriksi noussut Angela 
Merkel joutui pyytämään sitä 
Baltian maiden johtajilta an-
teeksi. 

Eivät arvot tietenkään 
heijastu vain ulkopolitiikkaan. 

Hyvä esimerkki on jokin aika 
sitten Helsingissä järjestetty 
sukupuolivähemmistöjen mie-
lenosoitusmarssi. Sen kärjessä 
kulkivat yhdessä vasemmisto-
liiton puheenjohtaja, kulttuu-
riministeri Paavo Arhinmäki 
ja Yhdysvaltain suurlähettiläs 
Bruce Oreck.

Samaan aikaan Pietarissa 
poliisi sulki häkkiin joka ainoan 
samanlaiseen marssiin osallis-
tuneen. Ja Pietari on sentään 
kaikista Venäjän kaupungeista 
ylivoimaisesti ”läntisin”.  

Tai otetaan esimerkiksi Suo-
men ja Venäjän välejä tuleh-
duttaneet lasten huostaanotto-
kysymykset. Suomen lapsiasia-
valtuutettu Maria-Kaisa Aula 
kävi hiljan Pietarissa ja tapasi 
siellä ilokseen tolkun väkeä, 
joka tekee suurella sydämellä 
laadukasta työtä vaikeassa 
asemassa olevien lasten ja 
nuorten auttamiseksi. 

Moraalinen ekvivalenssi
Huostaanottokiistoilla on 
Venäjällä sekä sisä- että 
ulkopoliittinen ulottuvuus, 
jota edustaa Venäjän lapsiasia-
mies Pavel Astahov. Mutta 
Suomeen asti kantautuvien lap-
sikiistojen taustalla näkyy myös 
jännitteitä ”modernisoituvan” 
ja ”perinteeseen palaavan” 
Venäjän välillä.

Mitä perinteisellä venä-
läisellä kasvatuksella sitten 
tarkoitetaan, Aula kysyy, ja 
vastaa: ”Kriitikkojen mielestä 
tämä tarkoittaa sitä, että lapset 
voi pitää kurissa myös lievällä 
väkivallalla ja että mies on aina 
perheen pää”.

Suomessa selkeitä arvova-
lintoja hämärtää omalaatuinen 
moraalinen ekvivalenssi eli 
piinkova usko siihen, että 
kaikki suurvallat ovat aina 
pahiksia.

Sen erityinen muoto on usko 

siihen, että oman aikamme 
suurvallat – Yhdysvallat, 
Venäjä ja Kiina – ovat samalla 
tavalla pahoja.

Kun tähän erityisesti Suo-
messa vielä liittyy ylimääräinen 
annos sinisilmäisyyttä Venäjän 
suuntaan, tuloksena on ilmiö, 
jonka Esko Aho aikanaan 
sattuvasti nimesi ”amerikka-
laisvastaiseksi fundamentalis-
miksi”. 

Tämä ilmiö on suurin syy 
siihen, että Suomessa niin moni 
vierastaa jäsenyyttä toisessa 
läntisessä arvoyhteisössä, 
Natossa. 

Itäiset ja läntiset arvot
UUTISTAUSTA

JARMO MÄKELÄ on 
ulkomaantoimittaja.

LAPPAJÄRVI (MT)
Paljasjalkainen helsinkiläinen 
Henry Paasikivi ei ollut käynyt 
Lappajärvellä ennen kuin aloit-
ti toukokuussa työt Kivitipun 
kylpylän uutena toimitusjoh-
tajana.

”Kivitipusta en ollut koskaan 
kuullutkaan”, hän kertoo.

Kun pesti varmistui, teki Paa-
sikivi ensi töikseen hotellivara-
uksen puhelimitse.

”Sitten saavuin paikalle 

avopuolison ja kahden koiran 
kanssa. Esiinnyin tavallisena 
asiakkaana. Siten pääsee par-
haiten perille siitä, mikä ho-
tellissa toimii ja mikä ei. Koen 
vahvuudekseni sen, että tulen 
ulkopuolelta.”

Kannuksensa mies on hank-
kinut kansainvälisten yritysten 
johtotehtävissä.

Toimitusjohtajana eri fir-
moissa Paasikivi on toiminut 
vuodesta 1991 lähtien.

Laajempi  
markkina-alue
Parin tappiollisen vuoden jäl-
keen Kivitipun kurssia oli muu-
tettava. Muutamassa viikossa 
säästöjä on haettu vauhdilla.

”Lähdin liikkeelle kahdella 
päätavoitteella: talouden ter-
vehdyttämisellä sekä markki-
noinnin uudelleen kohdentami-
sella. On mietittävä, ketkä ovat 
todellista kohderyhmäämme ja 
miten viestimme tavoittaa juuri 

heidät”, Paasikivi kertoo.
Kivitipun markkina-aluetta 

laajennetaan nyt merkittävästi 
nykyisestä.

”Tähän mennessä on keski-
tytty liikaa vain lähialueisiin 
vaikka parin kolmen tunnin 
ajomatkan päässä ovat Jyväs-
kylä, Oulu ja Tampere.”

”Ympärillämme on miljoo-
nan ihmisen potentiaalinen 
asiakaskunta, johon on osatta-
va tarttua.”

”Edellytyksiä on  
mihin tahansa”
Paasikivi ylistää Kivitipun luon-
nonkaunista sijaintia kraatteri-
järven rantamilla. Etelä-Pohjan-
maa soveltuu hänen mukaansa 
muutenkin bisnesympäristöksi 
erinomaisesti.

”Alueella on paljon yritystoi-
mintaa. Yritykset eivät välttä-
mättä ole isoja, mutta ne ovat 
hyviä. Maakunnan yrittäjien vä-
listä yhteistyötä tiivistämällä ja 

syventämällä kaikki hyötyvät.”
Lappajärven Kivitipulla on 

uuden toimitusjohtajan mieles-
tä edellytyksiä mihin tahansa, 
kunhan tuote osataan markki-
noida onnistuneesti.

”Olen positiivisella mielellä. 
Puhdasta luontoa ja tilaa riit-
tää. Infrastruktuuri ja palvelut 
toimivat. Nämä ovat juuri niitä 
asioita, joita ulkomaalaisetkin 
turistit arvostavat Suomessa.”

JUKKA KOIVULA

Uusi toimitusjohtaja laajentaa Kivitipun reviiriä

”Puhdasta luontoa ja tilaa täällä riittää”, Henry Paasikivi kehuu Lappajärveä. Tavoitteena on houkutella Kivitipun kylpylähotelliin asiakkaita entistä kauempaa.

Mirja Koivisto

Ruotsin Öölannissa ihmetellään, 
miksi hirvenvasat kuolevat jo 
viikon sisällä syntymästään.

Useana vuonna metsästäjät 
ovat ilmoittaneet, että hirvien 
vasat menehtyvät ennen syksyä. 
Ruotsin maatalousyliopiston 
tutkijat merkkasivat viime 
vuonna seurantapannalla 20 hir-
vilehmää. Niiden synnyttämistä 
22 vasasta vain seitsemän selvisi 
hengissä syyskuuhun.

Tutkimuksissa selvisi, että 
vasat olivat syntyneet elävinä 
mutta eivät olleet imeneet emän 
maitoa. Kuolemaa selittävää sai-
rautta ei löydetty.

”Yli puolet syntyneistä hir-
venvasoista on kuollut viikon si-
sällä syntymästä. Viime vuonna 
varhainen kuolleisuus oli 38 pro-
senttia ja lopullinen 80 prosent-

tia”, avustava valtioneläinlääkäri 
Jonas Malmsten Ruotsin eläin-
lääketieteen laitokselta sanoo.

Ilmiön syistä on erilaisia ar-
vailuja. Hirviemojen on arveltu 
olevan niin huonokuntoisia, 
etteivät ne pysty hoitamaan va-
sojaan. Toisen teorian mukaan 
vasat ovat syntyessään liian 
heikkoja selvitäkseen.

Toisaalla Ruotsissa tapahtu-
neiden aikuisten hirvien kuole-
miin syytä on haettu muun mu-
assa tiamiinin eli B1-vitamiinin 
puutoksesta.

Ruotsissa hirvenvasoista kuo-
lee normaalisti 5–15 prosenttia, 
ääritapauksissa 35 prosenttia. 
Öölantilaisten hirvien noin 70 
prosentin vasakuolleisuus on 
poikkeavan suuri.

REIJO VESTERINEN

Hirvenvasoja kuolee  
jo pieninä Ruotsissa

Ranskan susitilanne on kärjisty-
nyt kannan kasvun takia, kertoo 
Suomen lammasyhdistyksen 
puheenjohtaja Tapio Rintala 
Pöytyältä.

Sudet hyökkäsivät viime 
vuonna yli 1 600 kertaa lammas-
katraisiin Ranskassa ja tappoivat 
6 000 lammasta.

Hälyttäväksi tilanteen tekee 
se, että 40 prosenttia hyökkäyk
sistä tehtiin päivällä ja joka kol-
mannessa tilanteessa ihminen 
oli läsnä. Lähes kaikissa lau-
moissa on laumanvartijakoirat.

Rintala osallistui kesäkuun 
lopulla Nizzan lähellä Ranskassa 
pidettyyn susiseminaariin.

Kanta 200–500 yksilöä
Susi tuli Ranskaan parikymmen-
tä vuotta sitten Italiasta,  ja kanta 
on kasvanut 200–500 yksilöön. 
Susia ei ole metsästetty, jolloin 
ovat ne tulleet röyhkeiksi eivät-
kä enää pelkää ihmistä.

Seminaarissa oli paljon vi-
haisia naisia, joiden mitta oli 
tullut täyteen. ”Miehet eivät 
kai rohjenneet tulla kertomaan 
vaikeuksistaan”, Rintala miettii.

Tilaisuudessa oli lampureita, 
joilta puolisot olivat lähteneet 
ja omakin jaksaminen näytti 
olevan lopussa. ”Kasvattajat 
tunsivat itsensä voimattomiksi.”

Maatalousministeriön 
edustajat kommentoivat asiaa 
virkamiesmäisesti. ”Poliittista 
liturgiaa kuultiin paljon, mutta 
kasvattajien ahdinkoon ei kel-
lään tuntunut olevan ratkaisua.”

Rintalan mukaan tilanteen 

on annettu kärjistyä. Toisilta on 
menossa maatila ja elinkeino al-
ta. Samaan aikaan virkamiesten 
ja luonnonsuojelijoiden aika 
menee akateemiseen varjonyrk-
keilyyn.

Rintala kysyi seminaarissa, 
mihin susia tarvitaan näin pal-
jon, muttei saanut vastausta.

Vahingoista korvauksia
Susien aiheuttamista vahingois-
ta maksetaan korvauksia, mutta 
ne eivät kata edes rahallisia me-
netyksiä.

Ranskassa on todettu, että 
susien ja vahinkojen määrä ovat 
suoraan yhteydessä keskenään. 
Silti susien annetaan levitä en-
tistä laajemmalle alueelle.

Paikalliset asukkaat ovat huo-
lissaan susien tottumisesta ihmi-
seen. Ensimmäistä ihmisuhria 
pelätään. Yhtä paimenta susi oli 
jo purrut kantapäähän hänen 
kiivetessään puuhun pakoon.

Rintalan mukaan karjankas-
vattajat eivät näe muuta ratkai-
sua kuin kannan rajoittamisen 
metsästämällä.

Ranskalaiset lammasfarmarit 
toivoivat EU-maiden kasvatta-
jien toimivan yhdessä, jotta uni-
onin susia suojeleva politiikka 
saadaan käännettyä järkevään 
kannanhoitoon perustuvaksi.

VEIKKO NIITTYMAA
Viljelijöiden jaksamisesta kertova  

video on tekstitetty englanniksi:  
http://www.dailymotion.com/vi-

deo/x11itci_sheep- 
breeders-the-invisible-bites-msa_

news#.UdkZTW3A9GN

Ranskan susitilanne  
Suomeakin pahempi

Suomessa saa kaataa elokuussa 
alkavalla metsästyskaudella 
enintään 132 karhua, tiedottaa 
Suomen riistakeskus.

Eniten poikkeuslupia eli 45 
on myönnetty Itä-Suomen alu-
eelle, erityisesti Pohjois-Kar-
jalaan ja Kaakkois-Suomeen. 
Niissä karhuja arvioidaan 
olevan eniten suhteessa pinta-
alaan.

Pohjoisessa poronhoitoalu-

eella on lupa kaataa 42 karhua. 
Riistakeskuksen mukaan karhu 
aiheuttaa vahinkoa useimmiten 
juuri porotaloudelle. Keski-
Suomeen ja kaakkoon myön-
nettiin 36 karhunkaatolupaa. 
Etelä- ja Länsi-Suomessa lupia 
on tulevalla kaudella yhdeksän.

Karhunmetsästys alkaa 20. 
elokuuta ja päättyy lokakuun 
lopussa.

MT–STT

Karhuja saa kaataa
enintään 132

Irlantilainen liberaalipoliitikko 
Pat Cox luennoi perjantaina 
eurokriisistä Keski-Pohjanmaan 
seminaarissa.

”Eurossa perustavanlaatui-
nen ongelma on ollut, että vaih-
totaseen uskottiin menettävän 
yhteisvaluutassa merkityksen-
sä”, Cox sanoi.

Uskomus kostautui, kun ra-
hoituskriisi lähti liikkeelle Yh-
dysvalloista.

”Hyvin nopeasti alijäämäisten 
kansantalouksien rahoitusriskit 
alkoivat kasvaa ja ajauduttiin 
kriisiin. Tämä valuvika olisi pi-
tänyt alun alkaen tunnistaa.”

Irlannissa on tehty viime vuo-
sina kovia ratkaisuja talouden 
tervehdyttämiseksi.

Leikkaukset ja ikävät verorat-
kaisut romahduttivat hallituk-
sen kannatuksen, ja vaaleissa 
hallituspuolueet romahtivat 
täysin. Toisaalta avoimilta katu-
protesteilta on vältytty ja maan 
talous on alkanut elpyä.

”Ulkoiset olosuhteet ratkai-
sevat mitä tuleman pitää. Jos 
Euroopassa ei ole kasvua, rankat 
ajat Irlannissa jatkuvat.”

JUKKA KOIVULA

Eurossa on  
valuvika,  
Pat Cox sanoo

KAUSTINEN (MT)
Perjantaina järjestetyssä Kes-
ki-Pohjanmaan seminaarissa 
pohdittiin maaseudun asemaa 
muuttuvassa maailmassa sekä 
maakuntien mahdollisuuksia 
yrittäjyyden näkökulmasta.

”Menestymisen edellytyksiä 
on erityisesti maakunnissa. 
Euroopan laajuisesti syvälle 
maaseudulle sekä maakunta-
keskuksiin investoivat kasvol-
liset perheyritykset”, perhe-
yritysten liiton puheenjohtaja 
Matti Vanhanen totesi.

”Myös talous on inhimillistä 
toimintaa. Se, että sydän on 
kotiseudulla, vaikuttaa yritys-
päätöksiin.”

Samaa mieltä on Kaustisel-
ta lähtöisin oleva yrittäjä, Oy 
Elkamo Ab:n johtaja Jouko 
Pihlajamaa.

”Perheyrityksissä pystytään 
säilyttämään korkea osaamis-

taso ja työllistämään väkeä 
omalta alueelta.”

Taloustilanne  
huolestuttaa
Keskustelua leimasi huoli Eu-
roopan ja Suomen taloudesta.

Tilaisuuden avaussanat 
käyttäneen Harvardin yliopis-
tossa työskentelevän Esko 
Ahon mielestä Suomessa kes-
kustellaan vääristä asioista.

”Puhutaan paljon rakenteis-
ta ja organisaatioista mutta hy-
vin vähän siitä, mitä taloudessa 
olisi tehtävä. Taloustilanne 
alkaa olla pelottavan huono, ja 
aikaa päätöksille on vähän.”

SDP:n kansanedustaja Mia-
petra Kumpula-Natri jakaa 
huolen talouskehityksestä, 
mutta pitää Pohjanmaan tilan-
netta melko hyvänä. ”Vaasan 
vaalipiirin kolme maakuntaa 
ovat kasvu- ja työllisyyslukujen 

valossa Uudenmaan jälkeen 
maan vahvinta aluetta.”

Vanhanen ilmaisi huolensa 
maaseudun elinkeinoraken-
teen yksipuolisuudesta. ”Ener-
gia- ja kaivosalaa sekä matkai-
lua lukuun ottamatta maakun-
nissa ei ole kasvunäkymiä.”

Keskisuuret yritykset 
puuttuvat
Yrittäjä Jouko Pihlajamaan 
mukaan keskisuurten yritysten 
vähyys on maalle ongelmallis-
ta.

”Ruotsissa ongelma havait-
tiin jo 1990-luvulla ja asiaa 
lähdettiin korjaamaan.”

Luovan alan yrittäjä, Pink 
Eminence Oy:n toimitusjohta-
ja Outi Raatikainen perään-
kuulutti yritteliästä asennetta. 
”Kyse on siitä, missä määrin 
uskalletaan ottaa kohtaloa 
omiin käsiin.”

Maaseudulla on vahvuuten-
sa yritysympäristönä.

”Pienemmissä kunnissa hal-
linto on huomattavasti lähem-
pänä yrittäjiä kuin esimerkiksi 
pääkaupunkiseudulla.”

JUKKA KOIVULA

”Maakunnat pärjäävät yrittämällä”
Perheyrittäjien liiton puheenjohtaja Matti 
Vanhanen korosti paikallisidentiteetin  
merkitystä taloudellisessa toiminnassa.

Esko Keski-Vähälä
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Ruotsissa keskisuurten yritysten puute havaittiin jo 1990-luvulla 
ja asiaa lähdettiin korjaamaan. Yrittäjä Jouko Pihlajamaa, Oy Elkamo Ab


